



“东方，是太阳升起的地方，带给人光明。”济南市东方双语实验学校建校只有17年，但作为一所九年一贯制学校，她已然名声响亮，在热点学校中占据一席之地。

校长魏盈从该校的党支部书记到校长，恰好已十年，如今“智慧教室”、“翻转课堂”的实施，让“教好每一个学生，幸福每一个家庭”的办学理念愈加明亮。

济南东方双语校长魏盈：

# 课堂不再是老师的“独角戏”

文/片 本报记者 李飞



和孩子们在一起是魏盈（前排右二）最开心的时候。

## “和学生在一起，会变得更年轻”

1月15日上午，记者在济南市东方双语实验学校见到校长魏盈时，她刚刚送走来校检查工作的上级领导。今年51岁的她，显得比实际年龄年轻不少，她笑称是整日和学生在一起的缘故。

“我注定就是当老师的，从小时候记事就给小伙伴当小老师。”魏盈从小在部队大院长大，五六岁时就是“孩子王”，填报志愿毫不犹豫地选择了师范类学校。1984年，年仅19岁的她从济南师范学校毕业，成

为县西巷小学的一名语文老师 and 班主任。

班主任、大队辅导员、教务主任、团支部书记、副校长、校长、校长兼党支部书记，魏盈用了十三年的时间在县西巷小学完成了“从士兵到将军”的蜕变。30岁冒头就成为一校之长，这在当时，几乎是济南市最年轻的校长了。

之后，魏盈又到另一所学校担任校长。直到2000年调入历下

区教育局组织科工作。2006年，她再次回到学校，这次她成为九年一贯制学校——济南市东方双语实验学校的党支部书记。2013年，魏盈成为学校的校长。

东方双语学校尽管建校仅有17年，已然成为备受社会关注的名校。

从2015年9月份新学期开始，学校由原来的两个校区扩展为千佛山校区、开元校区和清华园校区三个校区。

## 引入“智慧教室和翻转课堂”

“教好每个学生，幸福每个家庭”，这是东方双语实验学校的办学理念。魏盈说，学校从建校到今天，理念始终未变，内涵不断发展。

新官上任三把火。2013年，魏盈执掌东方双语学校后，她的第一把火就是引入“智慧教室和翻转课堂”，以此实施教学改革。三年时间过去，东方双语已成为优质学校可持续发展的样板。

魏盈说，迈出第一步是艰难的，同时也是欣喜的。“翻转课堂”改变了灌输教育，由教师一个人唱“独角戏”，学生是看客，转变为“师生搭台师生唱”，形成了对话交流、思维碰撞、多元合作的教学新格局。“自主学习有质量，合作学习有

保证，对话交流有内涵。”

现在的东方双语学校60个班级全部配备“智慧教室”系统、超高清拍仪，教师人手一机，三个班级学生人手一部iPad，已经形成了较为成熟的翻转课堂教学模式：课前，教师开发课程，包括录制微视频、教学课件、编制导学案等，学生观看微视频、学习教材、做导学案；课中，在教师的引导下学生小组合作，展示课前学习成果，并提出学习中的疑问，生生互动、师生互动解决疑难问题。学生通过做进阶练习，进行拓展探究，教师进行个性化辅导；课后，学生反思改进学习，教师反思改进教学。

“许多教师颇为感慨地说，当学

生有疑难问题自己忍住不说的时候，着力引导学生去发现，去探究，结果发现学生比自己说得还要好，解法更新颖，思考得更深刻。”魏盈说，整个教学过程使用智慧教室系统，极大地激发了学生的学习兴趣。

“运用‘智慧教室’系统，通过信息技术变革教育，让学生享受到最好的教育，取得最好的发展。”魏盈说，学校也以实施翻转课堂为突破口，实现了办学水平的提升，成为翻转课堂的最大受益者。学校承办了华东师大C20全国慕课联盟翻转课堂教学研讨会，在山东省素质教育论坛上做了典型经验介绍。

历下区创新型校长等。

“创新是学校发展的第一推动力。”魏盈说，下一步发挥九年一贯制的办学体制优势，推行“1-3年级启蒙教育、4-6年级快乐教育、7-9年级责任教育”一条龙改革，将“读中学”与“做中学”相结合，不断提升学生的学习能力、实践能力和创新能力，促进学生综合素质的发展。

## “当好老师的老师”

“东方，是太阳升起的地方，带给人光明。”谈及学校的校名，校长魏盈如此解释。尽管已从教32年，她仍然记得第一天工作时，学校领导给自己说的一句话：在学校里做一名老师，个人的事再大也是小事，学校的事再小也是大事。“把工作当成事业才能干好，这句话我会永远铭记在心。”魏盈说，她喜欢教师这个职

业，并为此感到幸福和快乐，也从来没想过第二个职业。“当了老师后，有好几次机会可以离开，去别人眼里更好的单位工作，但我从来没有动摇过。”

对教师岗位的坚守和热爱，也给了魏盈很多的荣誉：全国宋庆龄青少年辅导员、山东省巾帼建功示范岗、山东省非智力因素辅导奖、济南市优秀教育工作者，

## 画猴子包饺子，寒假作业很任性

B02 课间

## 我省本科院校校长，六成是理工男

B03 闻道



严谨活泼的教育思享课



读书的人是幸福的人。热爱阅读的人无形之间，有了超越自身体验的无限可能。可书海浩瀚，如何从中存精去糟？齐鲁学堂开辟寻书诀栏目，让文学专家、语文老师为不同阶段、不同年龄的同学们开书单，定制一份齐鲁学堂的阅读琅琊榜。

## 宝葫芦的秘密

《宝葫芦的秘密》是我国著名儿童文学家张天翼先生创作的童话故事。这本书讲述了一个这样的故事：小学生王葆总是幻想有一个神奇的宝贝，来帮他不用费事不操心就获得一切，轻松地实现目标。一个偶然的机会里，他得到了一个神奇的葫芦。心里想要什么东西，那个东西就会摆在他的眼前。这个有魔力的宝贝，可以满足主人的任何愿望。从此，王葆过上了“幸福”的生活。可是王葆却越来越不开心，越来越失去了幸福的感觉。

宝葫芦里有什么秘密呢？阅读这本有趣又有意思的好书，你会在我们中国人特有的幽默感和智慧中，寻找到幸福。

推荐人：济南市经九路小学校长 赵娟



## 哈佛家训

美国著名的哈佛大学曾经培养出7位总统、12位副总统、33位普利策奖获得者、37位诺贝尔奖获得者，数以百计的世界级财富精英，全美国500家最大的财团中三分之二的决策经理。这些杰出的人物，曾经对美国和世界产生了巨大的影响，而且还在继续产生深远的影响。哈佛靠什么打造了这些巨人？他们的教育又有什么深藏不露的秘密？有一本书可以解开我们心中的疑问，那便是来自哈佛的博士威廉·贝纳德的教子课本《哈佛家训》。

不同于众多说教式的书籍，《哈佛家训》以不拘一格的形式将人生丰富的哲理生动有趣地展现出来。它从头到尾都是生动的、引人入胜的。你可以从这本书的任何一页开始阅读，你可以怀着任何一种心情去读，即使只用几分钟，每读完一个故事，就会觉得人生出现了另一片天空，令人豁然开朗，同时它还是你学习写作的最好范本，对于这本书任何褒奖和赞誉都不过分。

推荐人：济南市经五路小学老师 马成龙



齐鲁壹点二维码



齐鲁学堂二维码